

因为一个承诺,徐来根老人已替战友尽孝74年; 最近,他的事迹在网上被广泛传播,如今90岁的他多次嘱托子女—— “就算我不在了,这孝也要世代守下去”

□记者 王若馨/文 李卫超/图

近日,记者在宜阳县赵保镇西赵村村口,见到了90岁的徐来根老人。他的大女儿徐闪说,老人从2015年开始行动不便,坐在轮椅上的时间一天比一天长。纵然如此,今年清明,他仍艰难地挪着步子,来到战友徐栓和徐氏父母的坟前……

最近,新浪微博上一个题为《为了一句承诺,河南老兵改名换姓替牺牲战友守孝74年》的帖子被广泛传播,说的就是徐来根老人的故事,帖子被国内多家媒体转发、点赞。

决定 不仅自己改名换姓,他的七个子女也都姓徐

徐闪说,徐来根不是父亲的本名,他的本名叫杨小黑,1945年春节前,在目睹战友徐栓牺牲后,他服从组织安排并承诺愿为战友尽孝,照顾战友的父母和家人,从杨小黑改名为“徐来根”,并到了距自己家几里外的徐家。

“小时候俺爹跟我讲过,他说自己在杨家排行老二,杨家除了他还有两个儿子,徐栓却是徐家的独生子,因此当组织找到俺爹,征求他能否到徐家当儿子时,他回去跟我爷爷奶奶商量了一下就同意了。”徐闪说,“徐来根”这个名字是徐家的爷爷奶奶取的,寓意为“徐家又来根了”。

认亲之后,徐来根便真把自己当成徐家的儿子,不仅一有时间就回去探望徐家父母,就连徐栓生前定下的娃娃亲也一并认下——1952年,他和徐栓的未婚妻王珍娃成了亲,王珍娃就是徐闪的母亲。

“我们姊妹七个都姓徐。”徐闪说,直到2009年村里集中为大家更换二代身份证,由于户口核查等原因,他们七兄妹中有五个改回了杨姓,两个小妹妹身份证上的名字仍是徐匆然和徐灵果,“我姓了大半辈子徐,也觉得我的根就在徐家”。

留恋 虽然人回到了杨家,但他的心仍在徐家

徐家父母去世后,每到清明,徐来根都会给“父母”和徐栓上坟,风雨无阻。

2009年,在徐家老宅生活了大



徐来根老人身体已不如从前,但一直不忘承诺

半辈子的徐来根才回到杨家。徐闪的丈夫张水电回忆,那时岳父人虽然回来了,心却一直记挂着徐家老宅。

“俺岳父回来后便在几个子女家轮流住,头几年,做好饭喊他却总是找不见人。”张水电说,后来他们发现,徐来根经常一个人溜达回徐家老宅,在那儿摸摸早已烂掉的门窗,拔拔门前的杂草,在门口坐一会儿才回来,“他是想徐家了”。

在张水电口中,岳父徐来根是位英雄,不仅是参加过抗日战争、解放洛阳战役、淮海战役等战斗的英雄,还是生活中的英雄,“对人仗义,处事公正,村里谁家红白事儿都找他”。

嘱托 “就算我不在了,这孝也要世代守下去”

记者采访徐来根那天,天气炎热,老人的精神已远不如10年前晚报采访他时(详见本报2008年4月6日A03版)那样矍铄。由于身体原因,徐来根已基本无法与记者交流,这10年他是如何度过的,其中的故事,只能由徐闪、张水电夫妻俩娓娓道来。

徐闪回忆,老人的健康状况是从2013年开始恶化的,那时,他的腿脚变得越来越不利索,听

力也逐渐减弱,已无法像从前一样麻利地地下地干活了,到了2015年,凭一己之力站起来,对他来说也成了难事儿。

“现在就算我们扶他起来,他挪动着走10步都走不出去一只脚的距离。”徐闪一边说,一边轻轻摸了摸父亲瘦得皮包骨的双腿,“腿上的肌肉已经有点儿萎缩了”。

徐来根家是个大家族,目前已经四世同堂。或许是90岁的他已经感知到自己的身体一天不如一天,因此曾多次嘱托子女:“就算我不在了,这孝也要世

代守下去,不能断。”

徐闪说,父亲要求他们每年清明节都去给徐家爷爷奶奶和徐栓伯伯上坟,“寒衣节”也必须祭拜他们,“俺爹打心眼儿里觉得自己是徐家的儿子,俺看着也很感动,他的心愿俺们肯定一代代传下去,替他完成”。

热评 网友感叹这是“最伟大的承诺”

最近,新浪微博上一个题为《为了一句承诺,河南老兵改名换姓替牺牲战友守孝74年》的帖子被广泛传播,说的就是徐来根老人的故事,@新京报、@新浪河南、@大河报等媒体纷纷转发并点赞,也有众多网友在帖子下跟评。

微博网友@桦柏:一句诺言,坚守一生,向您致敬!

微博网友@Only123:最伟大的承诺!

微博网友@一个脱离了低级趣味的人:他是国家的功臣,人民的儿子。

……